Fizika felméro 2011 / Javitasi utmutato

A tesztkérdésre csak 2 vagy 0 pont adhatd. Ha a fehér négyzetben megadott valaszt a
hallgatoé athuzza és mellette egyértelmiien megadja a modositott (jo) valaszat a 2 pont
megadhato.

1. Mekkora a nehézségi gyorsulds egy olyan bolygé felszinén, amelynek a tomege
megegyezik a Foldével, de a sugara kétszer akkora, mint a F61dé?

A Negyede a foldi g-nek.

B Fele a foldi g-nek.

C Kdétszerese a foldi g-nek.

D Négyszerese a foldi g-nek.

2. Az alébbi folyamatok koziil melyik reverzibilis (megfordithat6)?
A Az inga csillapod6 lengése.

B A lees6 livegpohar 6sszetorik.

C Kisgyerek elejti labdajat.

D Egyik sem.

3. Egy kévet a vizszintessel 30°-os szogben elhajitunk. A kozegellenallastol tekintsiink el. A
ko6 miutan elhagyta keziinket:

A mozgasa soran végig allando sebességgel mozog.

B a maximalis magassag eléréséig gyorsul, utana lassul.

C mozgasa soran végig lefelé gyorsul.

D mozgésa soran végig lassul.

4. Az abran lathat6 kapcsolasban a K kapcsolot zarjuk. Hogyan valtozik meg az d&ramerdsség
mérd jelzése?

A Az aramerosség méro nagyobb értéket mutat.

B Az aramerdsség mérd ugyanakkora értéket mutat.

C Az aramerdsség méro kisebb értéket mutat.

D Nem allapithaté meg, hogyan valtozik a mutatott érték.

5. Az alabbi allitasok hullamjelenségekre vonatkoznak. Melyik nem igaz koziiliik?

A A transzverzalis és a longitudinalis hullamok is polarizalhatoak.

B Az interferencia jelensége hullamok taladlkozasakor jon létre.

C Az elhajlés jelensége a hulldimoknak a hullamhosszal 6sszemérhetd réseken, akadalyokon
torténd athaladasakor figyelheté meg.

D Allohulldm transzverzalis és a longitudinalis hullimok esetén is létrejohet.

6. Miért hasznalhato egylitt a vasbeton készitéséhez hasznalt vas és beton?
A Azért, mert a két anyagnak azonos a fajhdje.

B Azért, mert a két anyagnak azonos a hotagulasi tényezoje.

C Azért mert a két anyagnak azonos a fajsulya.

D Azért, mert a két anyagnak azonos a stirtisége.
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7. Miért csokken a feltoltés utan a teleprdl lekapcsolt sikkondenzator fesziiltsége, ha a
lemezek koz¢ szigeteldanyagot juttatunk?

A A rendszer energiaja allando, tehat a kapacitas novekedése fesziiltségcsokkenéssel jar.
B A szigetel6anyag megvaltoztatja a lemezeken a toltéseloszlast, ezért csokken a
fesziiltség.

C Nem csokkenhetett a fesziiltség, hiszen a kapacitasnovekedéssel egyiitt nott a
kondenzator energidja is.

D Alland6 marad a toltés, a kapacitas novekedett, igy a fesziiltség csokken.

8. Két azonos hosszusagu és keresztmetszetii huzalt kotiink sorba. Az egyik rézbdl, a mésik
aluminiumbdl van. Az dramerdsséget fokozatosan noveljiik. Melyik huzal izzik fel elobb?
(A rézhuzal vezetOképessége nagyobb.)

A Az aluminiumhuzal.

B Egyszerre izzanak fel.

C A rézhuzal.

D Egyik sem izzik fel.

9. Az alabbi jelenségek koziil melyik tamasztja ald azt a tényt, hogy az anyag atomos
szerkezet(i?

A A fény polarizalhatoséaga.

B A folytonos szinképek.

C A Brown-mozgas.

D Az altalanos tomegvonzas.

10. Lehetne-e diavetitot késziteni tigy, hogy gylijtélencse helyett domboru tiikrot
hasznalunk?

Nem, mert a domboru tiikor nem alkot valédi képet.

Nem, mert igy a vetitdvasznon kicsinyitett kép jelenne meg.

Igen, csak tal nagy tavolsagra kellene tenni a diaképet a tiikortol.

Nem, mert a domboru tiikor csak forditott allast képet alkot.

oawp

—
—

. A felsorolt allitasok koziil egy nem érvényes a Bohr-féle atommodellre. Melyik az?
Az atom kozéppontjdban a mag helyezkedik el.
Az elektronok diszkrét palydkon keringenek.
Az atom az energiat fotonok formajaban nyeli el és sugarozza ki.
Az atom egy ra jellemzo energiatartomanyban tetszés szerinti energiakat nyelhet el.

CaQw>

12. Egy hosszu, egyenes aramvezetékkel parhuzamosan mozog egy proton. A proton
sebességvektoranak iranya és a vezetékben folyd dram irdnya azonos. Melyik dbra mutatja
helyesen a protonra hatdé magneses erd iranyat?

A Az 1. 4bra.

B A2. abra.

C A3.abra.

D A4. ébra.
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13. Melyik allitads nem igaz?

A Az elektrosztatikus mezo erévonalai onmagukban zarodé gorbék.

B Az elektrosztatikus tér er6vonalai toltésekbdl indulnak ¢€s toltéseken végzodnek.
C Az elektrosztatikus térben a toltések mozgatasakor munkavégzés torténik.

D Az elektrosztatikus térben a térerésség vektormennyiség.

14. Adott mennyiségii normalallapott ideélis gaz homérsékletét kétféleképpen valtoztatjuk
meg: izobar, ill. izochor médon. Mindkét esetben azonos ideig melegitjiik ugyanazzal az
elektromos fiitészallal. Melyik esetben nagyobb a hdmérsékletvaltozas?

A Az izobar folyamatban nagyobb a hdmérsékletvaltozas.

B Az izochor folyamatban nagyobb a homérsékletvaltozas.

C Mindkét esetben ugyanakkora a hdmérsékletvaltozas.

D Nem donthet6 el, mert nem ismerjiik a kiindulasi allapot p, V, T allapotjelzdit.

Szamolasi feladatok

Csak indokolt valasz fogadhaté el! Nincs indoklas: 0 pont.

Fontos!
Ha a hallgato nem ugy oldja meg a feladatot, hogy

o felirja a felismert 6sszefiiggést paraméteresen,

e majd az osszefiiggést rendezi és beirja az adatokat,

e majd kozli a szamolas végeredményét dimenzidval helyesen,
hanem felismerheté modon csak a behelyettesitett adatokkal irja fel az eredmény
kiszamitasahoz sziikséges utols6 matematikai formulat és a szamolasa helyes, akkor
adjunk teljes pontszamot.

1. feladat
Egy autdakkumulatort t6ltés céljabol 13 V elektromotoros erejii €s 0,09 ohm belso ellenallasu
toltore kapcsolunk. Az akkumulator belsé ellenallasa 0,01 ohm, elektromotoros ereje 12 V.
A Mekkora a toltéaram? (4 pont)

] = Ul — Uz
Rbl N sz 3 pont

13-12 1

T 0,09+0,01 01 ! pont
B Mennyi a toltd altal leadott teljesitmény? (3 pont)
P =UI 2 pont
B =131104 =130W 1 pont
C Mennyi az akkumulator toltésére forditddo teljesitmény? (2 pont)
P=U,I 1 pont
P =12V104 =120 1 pont
D Mennyi az akkumulator €s a to61t0 melegitésére forditodo teljesitmény? (2 pont)
P, =I*(R, +R,) 1 pont
P, =100470,1Q = 10W 1 pont

(vagy: P =F —-PFP 1lpont; P =130W —-120/, 1 pont)
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2. feladat
Egy izzolampa belsé térfogata 80 cm’. Az izz6t 20 °C hémérsékletii, 7-10* Pa
nyomasu argongazzal toltik fel. Feltételezziik, hogy az argongaz idedlis gazként viselkedik.
A Hatarozzuk meg az izzoban 1év argongdz slirtiségét! (6 pont)

m

2,V =—RT,,
P o
o VM _7-10° Pa-80-10"°m’ - 40-10” kg/mol
- _ - _
g 8.31 - 293K
mol- K
m=920-10" kg.
4 pont
A stirGiség:
= m
PF=—
14
kg
p=1L15—.
m
2 pont

(A gaz stirlisége az allapotegyenlet stirliséggel felirt alakjabol, a tdmeg meghatarozasa nélkiil
is szamolhatd. Ekkor a helyes elméleti leirdsra 4 pontot, a szamérték meghatarozasara 2
pontot adjunk!)

B Mekkora az elzart gdz nyomasa az 1zz6 miikodése kozben, amikor a gaz (atlagos)
hémérséklete 140 °C ? (5 pont)

b _P
I, T,
) 3 pont
¥ 413K i
, = —= = 7-10" Pa,
o T, Pr=o3x
, =9.87-10" Pa.
P 2 pont

(Az 4ltalanos gazallandé: 8,31 J/mol-K, a Boltzmann-allando: 1,38-10% J/K,
az Avogadro-szam: 6,02-10* 1/mol, az argon molaris tomege: 40 g/mol.)
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